

怎么能叫我老赖呢?

“刚看到这个消息时我傻了”

事情缘由,还要回到7月25日。

7月25日,杭州市江干区人民法院专门召开新闻发布会,向社会公布了首批20名拒绝履行判决书的被执行人名单,金义集团董事长陈金义的名字赫然在列。尽管是名单中的最后一位,却是名气最大的。法院提请全社会“监视”这些人的行为,限制这些人的高消费和经营行为。

当天晚上,杭州某电视台就播出了这条消息。已经下班在家的陈金义从电视上得知了自己名列其中的消息。

“当时我傻了。”回想起那天晚上,陈金义还是有点激动,“我知道自己欠钱的事情,我从不否认,但是我没想到就这样公布出去了。”

跟随陈金义多年、事情发生时正住在陈金义家的钟先生回忆:“知道电视播了这个消息之后,他还是很紧张的,马上就给很多朋友打了电话。之后,他把女儿叫到身边,语重心长地对女儿说,‘做企业太难了,我已经吃了这么多苦,你以后不要再做了。以后你和你弟弟就做个普通人吧’。”

“确有其事吗?”记者向陈金义求证。

他顿了几秒钟后说:“是说过这样的话,不过应该是当时太气了,说的气话。”

“进四星级酒店有点紧张”

曝光被执行人名单,这是杭州市江干区人民法院的一项创新,其目的中很重要的一点就是借助社会的力量对被执行人进行监督——“在未全部履行生效法律文书确定的义务前,不得参加娱乐、宴请、住宾馆、外出履行等高消费”。既然住宾馆是被限制行为,这次陈金义为什么选在文华大酒店接受采访?记者有点好奇。

“我已经很久没进什么娱乐休闲场所了,加上现在不是不能高消费么,所以当时我一进文华大酒店,看到是四星级,还有点紧张呢。”陈金义脸上露出了一丝笑容,“不过今天是来跟客户谈生意的,应该说这是个例外吧。”

陈金义说,这些年,因为一直埋头于“生物乳化燃油”的开发工作,已经很久没有进高档消费场所,因此法院的规定对他的生活影响并不大。

“不过,”陈金义接着说,“如果我是为了生意,必须要进那些场所,我也会想办法,比如说跟债权人解释,我想他们总不会一点机会都不给的。”

“我就是立场坚定的唐僧”

在采访陈金义的一个多小时里,记者每问出一个问题,他的回答到最后总会回到“生物乳化燃油”的话题上,而这,也正是“害”他陷入今天困境的最大因素。

“是的,自从我开始了这个项目,我就没有过过几天好日子。”他坦言。

这个闹得沸沸扬扬的“水变油”的项目,是以重油为主要原料,添加一定量的柴油和水,并添加适当比例的乳化剂进行混合,经加工后,使油中残碳、沥青、胶质等颗粒被强烈分散切割,形成油包水的微小颗粒,在燃烧器中达到充分燃烧,“是一种更环保的燃料”。据悉,已经在杭州肉联厂投入使用。

还是这个项目,几乎让陈金义陷入了“众叛亲离”的境地。“别说其他人,就是我的家人、亲戚、公司高管、员工……没有一个人了解这个东西,没有一个人支持我,看我就像怪物一样。”陈金义回忆说,“不过我自己知道我在做的是件怎样重大的事情,我不管别人怎么看我。去西天取经的唐僧你知道吗?我就是那个唐僧。我知道我可以给整个社会带来什么,所以我不放弃。”

陈金义介绍说,自从2002年开始,他就全身心投入了“生物乳化燃油”项目的研究和开发当中,其他的业务基本已经撒手不管。“过去的那些投资,因为种种原因,确实有没做好的地方,但是乳化油是我后半辈子的事业,我是不会再变了。”他说。



●对话

我觉得大家对我不够宽容

记者(以下简称“记”):你曾经那么风光,现在却成为别人口中的“老赖”,你怎么想?

陈金义(以下简称“陈”):我是在干自己的事业,但是现在别人却用这种方式来对待我,首先我接受,但是另一方面,我觉得是大家对我不够宽容。孩子也有做错事情的时候,难道孩子一做错事情就要一棍子打死?不过我相信大家最终一定会宽容地对我的,会接受我的。(什么时候呢?)很快,说不定就在一夜之间。

记:被人叫“老赖”,你心里什么滋味?

陈:我现在资金是存在问题,也的确欠钱。欠债还钱,天经地义。但是我手机关机了么?我公司关门了呢?我人不见了么?都没有吧!那怎么能说我是“老赖”呢?这样叫我,我觉得用词是不恰当的。

记:鲁冠球给你发来了传真愿意帮助你,你后来跟他有过沟通吗?

陈:有的。我跟鲁主席见面的时候,他花了将近6个小时看我这本“生物乳化燃油”的项目介绍书,之后他问我解决现在的问题要多少钱、接下来的研究要多少钱、产生效益之前还要多少钱,让我写成方案给他,我已经把方案交给他了。(这是不是意味着你们会一起合作这个项目?)这个就说不定了。

记:现在除了鲁冠球之外,还有什么企业家表示愿意帮助你吗?

陈:有,很多朋友都给我打来了电话,也谈起了合作的事情,不过事情没有确定之前,什么都不好说。

记:有人说愿意给你捐钱,还有人明确表示愿意捐出50元,你会接受大家的捐助吗?

陈:我很感谢大家的关心。通过这件事情,我相信了人间自有真情在。这让我更加坚定了要把事情做好的信心。大家的情和心意我心领了。(那钱呢?你接受吗?)钱的话就不要再说了吧。

●侧记

三个电话带来久违笑脸

在文华大酒店这个不起眼的角落跟陈金义对话,记者心里多少有些不是滋味。这个曾经名列福布斯大陆富豪榜第35位的浙江经济风云人物此刻显得有些疲倦,黝黑的脸庞上,浓眉一直紧锁着,面前一杯白开水里泡着柠檬片。

“我也是人啊,遇到这样的事情,换成别人早跳楼了吧?”前期几次电话联系后,他已经熟知记者此行的目的,开场白极其简单,关于欠债的事情,他着实不愿意再提太多,只是一次次执着地把“生物乳化燃油”项目的报告书递到记者面前……

一个多小时的采访中,

陈金义接了三个电话,从他的言语中,记者得知都是朋友给他慰问电话。只有在接电话的时候,他才露出了久违的笑容:“谢谢关心!……这也说不上什么难啦……”一边接着电话,他还不忘微笑着跟记者点头表示歉意;一旁,还有两家媒体的同行们等待着……“我也是人啊,你们也给我点时间让我歇歇好吗?”

截稿前,记者最后一次打通陈金义的电话,他正在机场,准备飞往青岛,“是一个全国性的乳化油会议,我会把最新的会议精神带回来给你的。”电话里,他的声音有些沙哑……

●链接

陈金义的几度沉浮

陈金义从蜂蜜加工生意起步开始原始积累,中国股市刚刚起步时,他淘到第一桶金,被称为“陈千万”;

1992年,陈金义拍得上海黄浦区6家国有集体商店,轰动一时;

之后,他开始进入饮料行业,主要产品是各大系列金义果奶,出产于东北五大连池天然冷泉的含气矿泉水;

2000年,陈金义以8000万美元身价位列福布斯大陆富豪榜35位,2001年以8亿身价位列同一排行榜61位;

2002年11月,金义集

团在新加坡收购上市公司eworld,陈金义持有31.54%的股权;

2003年,陈金义转入介入新能源行业,全身心投入研制乳化燃料。

2005年,因乳化燃料项目成为浙江经济风云人物;

今年7月,杭州市江干区人民法院向社会公布了拒不履行生效法律文书的20个被执行人名单,陈金义与其金义集团因欠款67万余元位列其中。不久,又被曝欠银行执行款3600万元;

……

李滢滢 / 整理